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Osalejate leht lisatud protokollile.
Teemad:
1. Volikogu info: Kogukonnakomisjoni põhimõtted, külavanema statuudist
2. Vallavalitsuse info: piirkonna teed jmt
3. Piirkonna probleemid, ettepanekud

Arutati
1. Volikogu esimees Vello Väinsalu tutvustab kogukonnakogu ja kogukonnakomisjoni töö põhimõtteid: 
Vald on jaotunud kümneks erinevaks kandiks ehk piirkonnaks, kus igaühes vähemalt küla-või rahvamaja ja/või raamatukogu, ehk koht, kus kandi rahvas koos käib. Piirkonna külavanematest (praegu ettevalmistamisel külavanema statuudi uus redaktsioon) moodustub nn kogukonnakogu, kes valib esindaja vallavolikogu kogukonnakomisjoni. Kogukonnakogu on piirkonna esindaja suhtlemisel vallaga,  piirkonna investeeringute üle otsustaja ja ettepanekute tegija, piirkonna tasakaalustatud arengu eest seisja jne. 15.mai volikogu istungiks on ette valmistatud küla-ja alevikuvanema statuut ja kogukondade rahastamise kord, loodame, et võetakse volikogu poolt vastu.
Ülle Tamm: külavanem peaks ikka olema kohalik elanik, kes kogu aeg kohapeal elab ja kõiki teab ja tunneb.

2. Vallavanem Leo Aadel:
· Tutvustab külaliikumise senist olukorda endises Haljala vallas: külaliikumine toimus läbi külaseltside, kes olid vallavalitsusele partneriteks. 20-st külast ainult ühe on külavanem. 
· Tänased probleemid: mitmed päevad ringi sõidetud endise Vihula valla poolel, et hinnata kohalike teede seisundit, otsustada mida ja kuidas greiderdada. Mulje on, et greiderdamist ei ole aastaid korralikult tehtud, kasutatud oma tehnikat, millel ei ole korralikku võimu. Sügisel jäid teed üle käimata erakordselt kehvade ilmaolude tõttu ja nii on sellel kevadel teede olukord eriliselt halb. Teed on hinnatud ja esmaspäevast (07.mai 2018) hakkavad tööd peale, lisaks tuuakse kruusa sinna, kuhu vaja, lõpuks jõuame osade teede puhul ka tolmuvaba katteni. Kõikide tööde puhul võetakse tulemus vastu koos külavanemaga, et tagada korralik kvaliteet. 

3. Piirkonna probleemid, arvamused ja ettepanekud:
· Lahe, Lobi, Pedassaare, Natturi teed võiksid tulevikus saada tolmuvabaks.
· Kalle Toomel: Pedassaare luidetel sõidetakse maasturitega, tõkkepuud ei pea kedagi, inimesed käituvad looduses väga halvasti. Suveks paigaldatud külla suur segaolemejäätmete konteiner (talveks on ära korjatud).
· Leo Aadel: suuremates kohtades võiks olla juba konteinerid, mis võimaldavad prügi sorteerimist.
· Ülle Tamm: olen aastaid rääkinud, et Altjale vaja paigaldada korralik suur prügikast ja WC-d. Turiste käib väga palju, prügi on laiali, kõik ei käi kõrtsis ja ei saa sealset WC-d kasutada, lisaks lagastavad ümbrust parklas seisvad karavanid. Nende jaoks (Toomarahval) küll vastav teenus olemas, aga eelistatakse ikka tasuta saamist.
· Vello Väinsalu: see on sisemise kultuuri küsimus, nt Jaapanis ei ole üldse avalikke prügikaste, sest neil lihtsalt ei teki sellisel hulgal prügi, mis tekib, võetakse kaasa mitte ei visata laiali. Ka meil on võrreldes 20 aasta taguse ajaga olukord kõvasti muutunud.
· [bookmark: _GoBack]Arvi Ööpik: Turistidele prügikastide ja WC-de paigaldamise maksab kinni kohalik elanik.
· Ülle Tamm: kehtestada parkimismaks.
· Leo Aadel: vald on osaline SA-s Virumaa Muuseumid, nõukogus võtan teema üles, katsume kahasse SA-ga mingi lahenduse leida.
· Jaak Neljandik: viimased RMK üritused, nt Võsu-Oandu matka info ei jõudnud miskipärast valla ajalehte. Väga rahul talvise teelükkamisega.
· Ülle Tamm: millal tuleb Altjale avalik WiFi?
· Leo Aadel: 
· levialad on kaardistatud, kaabel on veetud, nüüd oleks vaja tekitada ühendused. Riik on selle teema ette võtnud, millal nad tegudeni jõuavad, ei oska praegu öelda.
· Loomaarst Viivo Võlu on seni pakkunud teenust Koljakul, nüüd seoses hoone erastamisega on tekkinud vajadus uute ruumide järele. 
Vergi raamatukoguhoones (endine lasteaed) olev tühi eraldi sissekäiguga ruum on tühi, kui pakuks seda? 
· Kõik külavanemate, seltside, elanike ettepanekud kohaliku eluolu paremaks korraldamiseks on alati oodatud!
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