DETAILPLANEERINGU KOOSTAMISE ALUS

Lääne-Virumaal Vihula vallas Võsu alevikus Mere tänaval asuva Võsu bussijaama ümbruse detailplaneeringu koostamise aluseks on Vihula Vallavolikogu otsus detailplaneeringu algatamiseks 12. aprill 2006 nr 62.

Detailplaneeringu eesmärgiks on Võsu aleviku keskse väljaku kujundamine, Mere tn 59 ja Mere tn 59a katastriüksuste ümberkruntimise ettepaneku tegemine,  ehitusõiguse ettepaneku tegemine, olulisemate arhitektuurinõuete seadmine, vajadusel tehnovõrkude ja –rajatiste asukoha määramine, parkimise ja liikluskorralduse lahendamine ja muude seadusest tulenevate kitsenduste ja servituutide määramine. 

KEHTIVAD PLANEERINGUD. SIHTOTSTARBED 

Detailplaneeringuga käsitletava maa-ala kohta kehtib 13. augustil 2003. aastal Vihula Vallavolikogu määrusega nr 19 kehtestatud Vihula valla üldplaneering. 

Detailplaneeringu alune maa on osaliselt jätkuvalt riigi omand, osaliselt eraomand  ja osaliselt Vihula valla omand. 

Planeeritava maa-ala pindala on umbes 1,18 hektarit. 

Katastriüksuse asukohaga Mere tn 57a maa sihtotstarve on tootmismaa. 

Katastriüksuse asukohaga Mere tn 59a maa sihtotstarve on ühiskondlike hoonete maa. 

Katastriüksuste asukohaga Mere tn 59 ja Mere tn 65 maa sihtotstarve on elamumaa.  

Katastriüksuste asukohaga Mere tn 61, Mere tn 61a ja Mere tn 61b maa sihtotstarve on transpordimaa.  

Katastriüksuste asukohaga Mere tn 63, Mere tn 63a ja Mere tn 67 maa sihtotstarve on ärimaa. 

Jätkuvalt riigi omandis on teede ja tänavate all olev maa, sellele maale ei ole määratud ka sihtotstarvet.

Planeeringuala ümbritsevate kinnistute maade sihtotstarvete juhtfunktsioon on elamumaa.

LÄHTEOLUKORD

Planeeringuala asub Vihula valla Võsu aleviku keskosas. Maa-ala on hoonestatud. Hooned erinevad üksteisest nii arhitektuuri, valmimisaegade kui ka kasutuse poolest.

Katastriüksused asukohaga Mere tn 55a (joonistel krunt nr 6) ja Mere tn 65 on Võsule tüüpilised ühe pereelamu ja kõrvalhoonetega krundid. 

Mere tn 59 kinnistul (joonistel krunt nr 1 ja krunt nr 3) paikneb kahekordne puitelamu, mida käesoleval ajal rekonstrueeritakse. 

Mere tn 59a katastriüksusel (joonistel krunt nr 2 ja krunt nr 4) paiknes väike puidust paviljon, käesolevaks ajaks on see likvideeritud. 

Mere tn 61a (joonistel krunt nr 5) katastriüksusel asub bussijaama hoone.  Katastriüksused asukohaga Mere tn 61 ja Mere tn 61b on hoonestamata. Mere tn 61 katastriüksus on ka kinnistamata. Mere tn 61a ja Mere tn 61b kasvab palju mände, mis rikastavad Võsu keskuse ilmet. Mere tn 61 krunt kujutab endast peamiselt asfaltkattega ala, millel kasvab kaks mändi.

Katastriüksusel asukohaga Mere tn 67 (joonistel krunt nr 7) paiknevad ühekorruseline kauplusehoone, soojak ja vana vundament, millel paiknevad prügikonteinerid. 

Katastriüksusel asukohaga Mere tn 63a paikneb suurem kahekorruseline hoone. Praegu asuvad seal kauplus, apteek ja perearsti vastuvõtupunkt. 

Katastriüksusel asukohaga Mere tn 63 asub kahekordne puithoone, kus osutab elanikkonnale teenuseid AS Eesti Post, samas majas asub ka hostel. 

Mere tn 57a katastriüksusel paikneb alajaam.

Hooned Võsu keskosas on ehitatud enamasti puidust, välja arvatud Mere tn 57a, Mere tn 63a ja Mere tn 67 katastriüksustel paiknevad hooned.

Planeeringualal kasvavad peamiselt täiskasvanud männid. Piiretena on palju kasutatud hekke. Maa-ala on suhteliselt tasase reljeefiga, väikese langusega lõuna poole, kus asub Võsu jõgi. Kaugus Soome laheni piki  Mere  tänavat on umbes 270 meetrit. 

Planeeringualast põhja pool asub Mere tänav. Lõuna pool piirneb planeeringuala osaliselt Võsu jõega. Bussiootepaviljoni juurest algav Posti tänav kulgeb lõuna poole Võsu jõeni. Planeeringuala idaküljel paiknev nimetu tänav tagab juurdepääsud kahele katastriüksusele: Mere tn 55a  ja Mere tn 57a. 

ARHITEKTUUR-PLANEERIMISE LAHENDUS

Planeeringu lahenduse idee analüüs

Võsu on põline suvituskoht. Suvitamisega kaasnevad nii positiivsed kui ka negatiivsed keskkonnamõjud. Suuremad mõjud kaasnevad liikluse hooajalise intensiivsuse kasvuga. Seetõttu on detailplaneeringu üheks eesmärgiks korrastada liiklust Võsu aleviku keskväljakul ja selle lähiümbruses. 

Olemasolevaid hooneid on võimalik laiendada ja rekonstrueerida, kuid seda tuleks teha hea maitse piirides. Krundil nr 1 rekonstrueeritakse käesoleval ajal olemasolevat elamut. Uue abihoone ehitamine on planeeritud krundile nr 6.  

Täiesti uus hoonestus planeeritakse krundile nr 7, sest krundil asuv kauplus on amortiseerunud, selle käigushoidmise kulud on ebaotstarbekalt suured  ja asula keskel paiknevat krundi äritegevuse potentsiaali ei kasutata maksimaalselt ära. Uue ärihoone rajamine parandaks kohaliku elanikkonna tööhõivet, suurendaks konkurentsi majutusega tegelevate asutuste hulgas ning võimaldaks pakkuda puhkajatele kaasaegseid tingimusi.

Antud planeeringut koostades on välja selgitatud kinnistute erinev staatus ja linnaehituslikud ülesanded. Kinnistud jagunevad põhiliselt kaheks: üks osa nendest täidab ühiskondlikku funktsiooni (näiteks kauplus, bussijaam, jne) ja teine osa teenindab kinnistuomanikke ning on mõeldud kasutamiseks eelkõige eluruumidena. Ühiskondlikele hoonetele tuleb määrata funktsioneerimise põhimõtted. Seejärel teostatud analüüsi põhjal määrata kruntidele vajalikud ja piisavad ehitusõigused. 

Olemasolevad hooned on peamiselt viilkatustega (va kauplus ja alajaam) ning hoonete (eriti elamute) värvimisel on kasutatud nii erksaid värvitoone (kollane) kui ka rannaküladele omaseid pastelseid toone (heleroheline, helehall). 

Kuna on tegemist piirkonnaga, kus on piisavalt kõrghaljastust, siis ei pea kõik krundid lähtuvalt oma sihtotstarbest kandma esmase ülesandena haljastuse tagamise funktsiooni.

Käesolev detailplaneering püüab anda lahenduse liikluse organiseerimiseks Võsu aleviku kitsastes oludes. Parkimine tuleb lahendada iga krundi piires vastavalt tema kasutusfunktsioonile ja maa sihtotstarbele.

Maa-ala sihtotstarve ja krundijaotus 

Käesolev detailplaneering teeb ettepaneku maa-ala krundijaotuseks. Planeeringualal asuv katastriüksus aadressiga Mere tn 59 jagatakse kaheks krundiks: 

krunt nr 1– pindala 825m², maa sihtotstarve - 100 % pere-elamu maa;

krunt nr 3– pindala 276m², maa sihtotstarve -  100 % tee- ja tänava maa.

Katastriüksus asukohaga Mere tn 59a jagatakse samuti kaheks krundiks:

krunt nr 2– pindala 276m², maa sihtotstarve - 100 % pere-elamu maa;

krunt nr 4– pindala 95m², maa sihtotstarve -  100 % tee- ja tänava maa.

Krunt nr 3 vahetatakse detailplaneeringuga moodustatava krundi nr 2 vastu, mille pindala on samuti 276m². Maa sihtotstarbeks määratakse pereelamu maa. Krundid nr 1 ja 2 liidetakse üheks pere-elamumaa sihtotstarbega krundiks. 

Kinnistu asukohaga Mere tn 65 võib jagada kuni kolmeks krundiks, sealjuures nendest tänavapoolese krundi sihtotstarbeks määratakse tee ja tänava maa. Tee ja tänavamaa sihtotstarbega krundi maa-ala peab mahutama käesolevas detailplaneeringus näidatud servituudiala. Kui servituuti krundi kinnistusraamatusse hiljemalt peale käesoleva detailplaneeringu kehtestamist ei kanta, kaotab maaomanik ilma uut detailplaneeringut koostamata õiguse krunti jagada. Moodustatavate kruntide piire käesolevas detailplaneeringus ära ei näidata, sest maaomanikul puudub kindel visioon.

Vihula vallavalitsus määrab tekkivale krundile nr 4 uue aadressi. 

Planeeritavate kruntide ning planeeringuala ümbritsevate katastriüksuste maade sihtotstarbed on toodud joonisel “Sihtotstarbed” leht 4.

Olulisemad arhitektuursed ja ehituslikud nõuded ehitistele

Detailplaneeringuga määratletakse olulisemad arhitektuursed ja ehituslikud nõuded ehitistele. Detailplaneeringu joonisel “Detailplaan” on näidatud kruntide olulised ehitusõiguse näitajad. Ehituskeelualad on kõik ülejäänud alad, kuhu pole määratud hoonestusalasid. 

Samuti määrab detailplaneering juurdepääsude asukohad, tehnovõrkude asukohad ja kitsenduste ning servituutide vajaduse. 

Kruntidele planeeritavate või seal asuvate hoonete ehitamiseks või rekonstrueerimiseks tuleb kasutada naturaalseid materjale nagu puit, betoon, klaas või kivi. Hoonete värvimisel tuleb kasutada alevikule iseloomulikke värvitoone. Käesolevale detailplaneeringualale (välja arvatud krunt nr 7) sobivad puidust hooned, mis on viimistletud laudvoodriga (ei tohi ehitada palkmaja ilma välisvoodrita). Soovitav on kasutada rõhtlaudvoodrit. 

Selleks, et planeeritav ala haakuks arhitektuurselt olemasoleva hoonestusega, tuleb vältida ehitusmaterjale, mis ei haaku Võsu alevikule omase arhitektuuriga (nt peegelklaas, plastik). 
Hoone gabariidid, viimistlus, katusekuju- ja kalded peavad lähtuma Vihula valla üldplaneeringus  kehtestatud nõuetele. Materjalide valikul olemasolevate hoonete rekonstrueerimisel ja uute hoonete projekteerimisel tuleb lähtuda Vihula valla üldplaneeringuga kehtestatud tingimustest ja nõuetest. Uued hooned võiksid olla põhiplaanilt ja mahult sarnased olemasolevate lähedalasuvate hoonetega ning arvestama ümbruskonnas levinud ehitustihedust.
Krundile nr 1 võib rajada lisaks olemasolevale elamule ühe ühekorruselise kõrvalhoone. Kõrvalhoone jaoks sobiv hoonestusala on näidatud beeži ruudustikuga joonisel “Detailplaan”. Olemasolevat elamut kõrgemaks ehitada ei tohi, laiendada võib hoonet ida, lõuna või lääne suunas. Elamu laiendamisel tuleb kinni pidada Päästeameti poolt nõutavatest hoonete vahelistest tuleohutuskujadest. Mere tänava mõtteline ehitusjoon piirab tänava poole ehitamist. Erandina on lubatud lahtise terrassi rajamine Mere tänava poole.

Elamu lubatud maksimaalne kõrgus krundil nr 1 on maapinnast 9,5 meetrit ja maksimaalne ehitusalune pindala 250m². Kõrvalhoonetele lubatud maksimaalne kõrgus maapinnast on 5,0 meetrit ja maksimaalne ehitusalune pindala 100m². Maksimaalne ehitusalune pindala krundil nr 1 kokku on 350m² ehk 32%. 

Krundile nr 7 võib ehitada ühe maa peal kuni kolmekorruselise  ning ühe maa-aluse korrusega hoone. Selle hoone kasutusotstarve saab olema  kaubanduskeskus ja hotell. Hoone küllaltki suure mahu pehmendamiseks hotellikorruste osas on soovitav fassaadi liigendada (näiteks eenduvad ja taanduvad rõdud). Väliskujunduses võiks kasutada suvituslinnale sobivaid puidust rõdupiirdeid.  Erinevad horisontaalselt ja vertikaalselt paigutatud  puitdetailid peitsitakse erinevates toonides, aktsendina võiksid lisanduda ilmastikukindlad vineeritahvlid jms. Kuna krundil kasvab vähe puid, siis on soovitav kasutada konteiner- ja fassaadihaljastust. Rõdude planeerimine merepoolsele küljele tagab hoone mahu visuaalse vähenemise. Fassaadi on mõttekas liigendada hoone tänavapoolsele küljele eenduva varikatuse rajamisega. Nimetatud arhitektuurne detail jagab hoone horisontaalselt väiksemateks osadeks ja tagab jalakäijatele kaitse ilmastikuolude eest. 

Krunt nr 7 on oma asukoha tõttu keskväljakks olulisemaid ühiskondliku kasutusega krunte. Linnaruumi analüüsile toetudes eeldame selliste hoonete puhul eelkõige ühiskondlikku kasulikkust. Hoone esmaseks ülesandeks on tagada kohaliku elanikkonna, puhkajate ja piirkonnaga seotud kodanike teenindamine. See eeldab, et  ehitusõiguste määramisel on eelnevalt uuritud ja analüüsitud nende toimimiseks vajalikke funktsioone. Näiteks polüfunktsionaalse ostukeskuse puhul tuleb tagada hoonele vajalikud gabariidid, et oleks võimalik rajada kaasaegseid tehnoloogilisi tingimusi täitev multifunktsionaalne ostukeskus.

Arhitekt Andres Mikker´i poolt koostatud hoone eskiisid on toodud toimikus.

Hooned rajatakse enamikus viilkatustega katusekaldega 32-55º. Krundile nr 7 planeeritav ärihoone võib olla lamekatusega, mis annab soovi korral võimaluse rajada katusele näiteks välikohviku. Katusekattematerjalidena tuleks kasutada Võsu alevikule sobilikke materjale nagu katusekivi, plekk või teisi projekteerijate poolt välja pakutud kaasaegseid ning keskväljakule sobivaid materjale. Katusekattematerjalina ei tohi kasutada tööstushoonetele sobivaid materjale.  

Kruntidele tuleb ehitada individuaalprojektide alusel, arvestades Vihula valla üldplaneeringuga (vastu võetud 13. augustil 2003. aastal Vihula Vallavalitsuse korraldusega nr 19) kehtestatud täiendavaid ehitusreegleid (vt. Vihula valla üldplaneeringu punktid 9.5, 10.1 ja 10.2), Ehitusseadust ja Vihula valla ehitusmäärust. 

Mere tn 63a kinnistul paikneval hoonel on käesoleval ajal kaks evakuatsioonitreppi. Detailplaneeringu eskiislahenduse arutelul 13. aprillil 2009. aastal tehti ettepanek likvideerida hoone põhjapoolses otsas asuv evakuatsioonitrepp. Vihula vallal, kes on hoone omanik, on võimalik teha vastav ettepanek hoone rekonstrueerimisprojekti koostavale arhitektile. Suulise järelpärimisele vastas Päästeteenistus, et ettepanek on aktsepteeritav. Tänapäeval on tuleohutuse tagamiseks mitmeid võimalusi, mis lahendatakse projekteerimise käigus.

Kogu planeeringuala asub Võsu jõe piiranguvööndis. Väljakujunenud ehitusjoon paikneb kohati veekaitsevööndis.

Ehitusprojektid koostada Ehitusseaduse (RT 2002, 47, 297) alusel ja kooskõlastada Vihula vallavalitsusega.

Piirded

Piire ei märgi ainult krundi piiri, vaid peab maastikus täiendama ja esile tooma hoonestust ja aiakujundust. Ümbruskonnas asuvate kruntide piirded on keskmiselt 1-1.20 meetrit kõrged ning tegemist on võrgust või puidust (lippidest) piiretega. Krundi nr 1 idaküljele on ehitatud läbipaistmatu umbes 2 meetri kõrgune tara. Rajatavad piirded ning väravad lahendada ühtses ansamblis hoonetega, eriti fassaadiesine piirdeosa tuleb kujundada hoone arhitektuurist lähtuvalt. 

Rajatavad piirded peaksid olema läbipaistvad ning puidust. Puitaedade värvimisel on soovitav kasutada värve, mis toovad esile puidu faktuuri. Piirete kõrgus võib olla tänava pool maksimaalselt 1,2 meetrit. 

LIIKLUSKORRALDUS

Juurdepääs kruntidele on olemas tänava-aladelt läbi reformimata ning jätkuvalt riigi omandis oleva maa. 

Parkimiskohtade soovituslikud asukohad on näidatud detailplaneeringu joonisel “Detailplaan”. Parkimine lahendatakse elamumaa sihtotstarbega kruntidel igal krundil krundisiseselt. Igale elamumaa sihtotstarbega krundile planeeritakse vähemalt kaks parkimiskohta. 

Kruntidele nr 1ja 2 planeeritakse kokku 2 parkimiskohta. 

Krundile nr 3 ja katastriüksustele asukohaga Mere tn 61a ning Mere tn 61 planeeritakse kokku 8 parkimiskohta. 

Katastriüksustele asukohaga Mere tn 63a planeeritakse 8 parkimiskohta, millele lisandub üks parkimiskoht invatranspordile. 

Krundile nr 4 planeeritakse 2 parkimiskohta ja alajaama juurde reformimata riigi maale veel 2 parkimiskohta. 

Krundile nr 6 planeeritakse 2 parkimiskohta. 

Krundile asukohaga Mere tn 67 (krunt nr 7) rajatakse maa peale 11 parkimiskohta, nendest 7 kohta Mere tänava äärde. Detailplaneeringu leht 3 “Mere tn 67 parkimisplaan” käsitleb krundi keldrikorrusele planeeritavat parkimiskorraldust. Keldrikorrusele rajatakse 36 parkimiskohta, nendest kaks kohta on mõeldud invatranspordile.

Käesolev planeeringulahendus ei lahenda täielikult parkimisprobleeme Võsu keskväljakul, parkimiskohtade lisavõimalus on Mere tn 6 kõrval asuvas parklas.

Bussiootepaviljoni Mere tänava poolsele küljele rajatakse bussipeatus. Paviljoni tagant läbi sõites on bussil võimalik ilma ümberkeeramiseta edasi sõita.

Olemasolev kõnnitee kulgeb mööda Mere tänava põhjapoolset külge. Uus kõnnitee rajatakse Mere tänava lõunapoolsele küljele. Selleks kasutatakse Mere tn 59 krundist eraldatavat maad. Mere tn 65 krundile seatakse kõnnitee rajamiseks teeservituut. 

KAITSEVÖÖNDID, KITSENDUSED, SERVITUUDID

Kitsendused

Kitsendused seatakse krunti läbivatele tehnovõrkudele (“Tehnovõrkude joonisel” tähistatud oranži katkendjoonega).

Servituudid

Käesolev detailplaneering teeb ettepaneku seada teeservituut asukohaga Mere tn 65. Planeeritava servituudiala pindala on 39m². 

Servituudialad on tähistatud joonisel “Detailplaan” punast värvi viirutusega.

Sidekaablite kaugus rajatistest ja tehnovõrkudest

Alus: EPN 17

Kanalita sidekaablite kaugus hoone vundamendist vähemalt 0,6m; veetorust ja isevoolsest kanalisatsioonist 1m; elektrikaablist 0,25-0,5m.

Veetorustike kaugus rajatistest ja tehnovõrkudest

Alus: EPN 17

Kaugus hoonete vundamendist 5m; puutüvedest 2m; kanalisatsioonitrassist 1,5m.

Kanalisatsioonitorustike kaugus rajatistest ja tehnovõrkudest

Kaugus hoonete vundamendist 5m; puutüvedest 2m; kanalisatsioonitrassist 1,5m.

Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni muude ehitiste ümber ulatub kaitsevöönd piirdeaiani, selle puudumisel 2 m kaugusele ehitisest.

Alus: Ühisveevärgi- ja kanalisatsiooni seadus §2 lg3 ja §11 ja 12; EV Valitsuse määrus nr 171, 16. mai 2001 a. “Kanalisatsiooniehitiste veekaitsenõuded”; EPN 17 ja 18

Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni maa-aluste torustike kaitsevöönd

 (2) Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni maa-aluste vabavoolsete torustike kaitsevööndi ulatus torustiku telgjoonest mõlemale poole on:

1) torustikul, mille siseläbimõõt on alla 250 mm ja mis on paigaldatud kuni 2m sügavusele -  2m;

Alus: Ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni seaduse alusel Ühisveevärgi ja kanalisatsiooni kaitsevööndi ulatus keskkonnaministri 16. detsembri 2005. a määrus nr 76. 

Ranna ja kalda veekaitsevöönd 

Ranna või kalda veekaitsevööndi ulatus ja kitsendused on sätestatud veeseaduses. 

Alus: Looduskaitseseadus §39
Kallasrada 

Kallasrada on kaldariba avaliku veekogu ja avalikuks kasutamiseks määratud veekogu ääres ning asub kaldavööndis.

Kallasraja laiust arvestatakse lamekaldal keskmise veeseisu piirjoonest ja kõrgkaldal kaldanõlva ülemisest servast, lugedes viimasel juhul kallasrajaks ka vee piirjoone ja kaldanõlva ülemise serva vahelist maariba. 

Kallasraja laius on eesvooludel 10-25km² valgalaga ja eesvooludel üle 25km² valgalaga 4 meetrit veekogu kaldast.

Alus: Veeseadus §10, Asjaõigusseadus §161

Ranna ja kalda ehituskeeluvöönd

Käesolev planeeringuala asub peaaegu kogu ulatuses ranna ja kalda ehituskeeluvööndis. 

..... üle kümne hektari suurusel järvel ja veehoidlal ning üle 25 ruutkilomeetri suuruse valgalaga jõel, ojal, maaparandussüsteemi eesvoolul, kanalil ning veejuhtmel 50 meetrit;
Alus: Looduskaitseseadus §34-36, §38

Ranna ja kalda piiranguvöönd

Käesolev planeeringuala asub kogu ulatuses ranna ja kalda piiranguvööndis.

.... üle kümne hektari suurusel järvel ja veehoidlal ning üle 25 ruutkilomeetri suuruse valgalaga jõel, ojal, maaparandussüsteemi eesvoolul, kanalil ning veejuhtmel 100meetrit;
 Alus: Looduskaitseseadus §37, §38

Vaba läbi- ja juurdepääsu tagamine 

 (1) Rannal või kaldal asuva kinnisasja valdaja on kohustatud tagama inimeste ja loomade vaba läbipääsu kallasrajal Veeseaduse § 10 tähenduses. 

(2) Kohalikud omavalitsused on kohustatud üld- ja detailplaneeringuga tagama avalikud juurdepääsuvõimalused kallasrajale. 

Alus: Looduskaitseseadus §36

Elektriliinide kaitsevööndid ja kaugus rajatistest.

Maakaabelliinide kaitsevöönd on maa-ala, mida piiravad mõlemal pool liini 1 m kaugusel äärmistest kaablitest paiknevad mõttelised vertikaaltasandid:

-alla 1kV pingega liinide korral on 2 meetrit;

- õhukaabli kasutamise korral 3 meetrit.

Kanalita elektri- ja sidekaablite kaugus hoonete ja rajatiste vundamentidest peab 

olema vähemalt 0.6 meetrit. 

Kaugus veetorust ja isevoolsest kanalisatsioonist 1m; sidekaablini 0,25-0,5 meetrit.

Alus: Eesti energiaseadus § 15 (RT I 1997, 52, 833)

Elektripaigaldise kaitsevööndi ulatus  §2 (VV määrus 02.07.2002 nr 211)
KESKKONNA- JA LOODUSKAITSE

Detailplaneeringu lähteülesande kohaselt pole detailplaneeringualal keskkonnamõjude hindamine nõutav, sest planeeringualale ei planeerita keskkonnaohtlikke ehitisi.

Olulise positiivse keskkonnamõjuga Võsu alevikule on olemasolevate lagunevate objektide kasutusele võtmine ja heakorrastamine. Krundil nr 1 asuv elamu oli pikemat aega hooldamata ning halvas seisukorras. Kui see elamu saab renoveeritud, paraneb ka keskväljaku ilme. Samuti tuleb korrastada krunt nr 1 ja selle ümbrus ehitusprahist. Abihoone planeerida sellisesse kohta, mis säilitaks maksimaalselt olemasolevat kõrghaljastust. Kõiki ristiga märgitud puid pole lubatud maha võtta. Maaomanik peab valima parima võimaliku variandi puude säilitamise ning ehitise paiknemise seisukohalt.

Krundil nr 7 tuleb kindlasti säilitada Mere tänava ääres kasvavad männid. Ka bussijaama ümbruses asuvatel kinnistutel kasvavad täiskasvanud männid tuleb säilitada ning nende hävimisel istutada asemele uued puud. Ühistranspordi paremaks korraldamiseks tuleb siiski mõned Mere tänava ääres kasvavad puud maha raiuda (joonisel tähistatud punase ristiga).

Kruntide lisahaljastamisel tuleb lähtuda taimede sobivusest maastikuga, mullastikuga ja olemasoleva kõrghaljastusega. Planeeringualal kasvab palju põliseid rannamände, mis annavad Võsule isikupärase väljanägemise. 

Maa-alal paiknevad katendid vajavad remonti. 

Soovi korral võib kruntidele rajada uut haljastust. Kruntidel peab säilitama eksisteerivat väärtuslikku haljastust (näiteks rannamännid) ja looduslikku pinnareljeefi. Krundil nr 1 likvideeritakse siiski seoses kõrvalhoone ehitusega mõned puud.

Vihula vallas tuleb eelistada loodus-sõbralikku ehitusviisi, kasutades ökoloogilisi piirkonnale omaseid materjale ja tehnikaid. Ehitamisel on soovitav kasutada kergeid ehitusmasinaid ja vältida puude vigastamist ehitustegevuse käigus.

Uue ehitise püstitamisel tuleb arvestada, et selle juurde rajatavad kommunikatsioonid (veetrassid ja elektrikaablid) oleksid võimalikult lühemad ja ei muudaks maastiku esteetilist väärtust. 

Kruntidel ei tohi olla naabreid häirivaid elemente (ehituspraht,  kõrgeks kasvanud umbrohi jne).
Planeeringuga käsitletava maa-ala jäätmekäitlus on seotud olmejäätmete hoidmisega. Igal krundil peab olema vähemalt üks prügikonteiner, selle soovitav asukoht on näidatud detailplaneeringu joonisel “Detailplaan”. Prügikonteinerite tühjendamist ja jäätmete äravedu teostatakse tsentraalselt ja sorteeritult. Prügiveoauto juurdepääs kinnistutele on tagatud sisse(välja)sõiduteede kaudu. 

Kuna tegemist on inimeste poolt enim kasutatava avaliku ruumiga Võsu alevikus, tuleb omavalitsusel teha jõupingutusi, et tagada maksimaalne võimalik heakord maa-alal. Hoidmaks maa-ala puhtana, tuleb paigaldada prügiurne ja seda korrapäraselt koristada. 

Oluline on tagada bussi ootavatele inimestele tualeti kasutamise võimalus. Esialgu saab seda teha kinnistul asukohaga Mere tn 63a. Kui rajatakse uus bussijaam, siis varustatakse see kommunikatsioonidega ning tagatakse teenuse osutamine kohapeal.  

TULEOHUTUS

Käesolevale detailplaneeringualale projekteeritavad hooned kuuluvad ehitiste tuleohutusest tulenevast liigitusest lähtuvalt I kasutusviisi alla.

Planeeritavad hooned ehitatakse minimaalselt TP-3 tulepüsivusklassi nõuete kohaselt. Ühtlasi asuvad hoonestusalused pinnad üksteisest vähemalt 8 meetri kaugusel (välja arvatud krundisiseselt), hooned eraldatakse üksteisest tulemüüride või tulekindlatest materjalidest seintega. 

Juurdepääsud kruntidele on tagatud olemasolevatelt teedelt. Juurdepääsuteed kinnistutele või väravad peavad olema minimaalselt 4 meetri laiused. Planeeringuala sisene reljeef ja haljastus võimaldavad juurdepääsu hoonetele ning  tuletõrjevahendite ümberpööramist. Tulekustutustöid saab vajadusel teostada ka naaberkruntidelt.

Lähim hüdrant asub Mere tänaval bussipaviljonist põhja pool. Lisaks sellele saab tulekustutusvett võtta planeeringualast lõuna pool asuvast Võsu jõest jalakäijate silla juurest (asub Posti tn 12 Posti tn 1 vahel).

Tuleohutuse tagamiseks projekteeritavates hoonetes lähtuda Vabariigi Valitsuse 27. oktoobri 2004. a määrusest nr 315 “Ehitisele ja selle osale esitatavad tuleohutusnõuded” (avaldatud RTI, 09.11.2004,75,525) ja selle lisadest.

Lähim päästeteenistuse tugikomando asub Võsul Sadama tn 2.

TEHNOVÕRGUD

Tehnovõrkude kohta koostati detailplaneeringu joonis leht 2 “Tehnovõrkude joonis”.

Elektrivarustus ja tänavavalgustus

Planeeringualal asuvad krundid on elektriga varustatud (välja arvatud krunt nr 5) ning enamusel kruntidel säilib elektrivarustuse osas olemasolev olukord. 

Seoses uue hoonestuse rajamisega krundile nr 7 tõstetakse ümber arendaja kulul Posti tn 8 kinnistu elektrikaabel ja krundi enda elektrikaabel.

Mere ja Posti tänava ääres on olemas tänavavalgustuspostid, mõned valgustid tuleks lisada hoovide valgustamiseks. Tänavavalgustuspostid tuleks paigaldada krundi nr 7 ja Mere tn 63a kinnistu hoovidesse. Maa-aluse parkla sissesõidutee seintesse ning hoonete sissepääsude juurde paigaldatakse kohtvalgustid.

Käesoleval ajal toimub olemasoleva elektrivõrgu ümberehitus kliendi kulul. Selle kohta tuleb OÜ Jaotusvõrgu Virumaa regioon esitada kirjalik taotlus. Liitumiskilbid peavad olema vabalt  teenindatavad.

Veevarustus ja kanalisatsioon

Vee ja kanalisatsiooni torustikud on planeeringualal olemas. Uued vee- ja kanalisatsioonitorustikud rajatakse avalikus kasutuses olevale maale ühisveevärgitorustikena. Eramaal asuvad trassid kitsendavad maakasutust (1m trassi teljest). Uute katendite rajamisel või vanade rekonstrueerimisel tuleb planeeringualal asuvad torustikud rekonstrueerida. Rekonstrueeritavad torustikud tõsta ümber avalikus kasutuses olevale maale.

Krunti nr 1 läänest itta läbiv veetrassi lõik likvideeritakse ning uus väljavõte algusega Mere tänavalt tuuakse mööda nimetut tänavat kuni olemasoleva trassini ning vajadusel sealt edasi kuni katastriüksuseni asukohaga Mere tn 57. Paralleelselt veetrassiga tuuakse samale tänavale vajadusel kanalisatsioonitrass.

Krundile nr 7 rajatakse arendaja poolt koos uue hoonestusega ka uued vee- ja kanalisatsioonitrassid. Olemasolevad trassid säilivad Mere tn 65 krundi piiri lähedal, kus uued trassid ühendatakse olemasolevatega. Krundi nr 7 lõunaosas ühendatakse uued trassid samuti olemasoleva torustikuga. Krundi nr 7 veetrass otse Mere tänavalt säilitatakse vajadusel.

Sidevarustus

Krundini nr 1 rajatakse algusega olemasolevast sidekaevust sidekaabel. Krundi nr 7  sidevarustus läbi krundi asukohaga Posti tn 8 likvideeritakse, uus ühendus rajatakse Mere tänaval asuvast sidekapist. Samast sidekapist planeeritakse ka Mere tn 65 sideühendus. 

Koostas:                                          Külli Õisma

22. jaanuar 2011.a.
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