Hinnapakkumuse päring

Lugupeetud pakkuja
Kutsume Teid esitama hinnapakkumust Haljala valla 2018 ja 2019 aasta konsolideeritud majandusaasta aruande auditeerimiseks
 
Tööde kirjeldus:
Haljala valla 2018 ja 2019 aasta majandusaastate aruannete auditeerimine
                                                          
Nõuded pakkujale:
· Pakkuja peab olema kantud audiitortegevuse seaduse kohaselt audiitorettevõtjate nimekirja ja omama kehtivat tegevusluba. Nõude täitmist kontrollib hankija audiitortegevuse registri (Audiitorkogu audiitorettevõtjate nimekirja) kaudu. 
· Pakkuja peab viimase kolme aasta (2017 - 2015) jooksul olema auditeerinud Eestis vähemalt kahte avaliku sektori üksust, millest vähemalt üks on kohaliku omavalitsuse konsolideerimisgrupp. Pakkuja esitab vastava nimekirja.
· Pakkuja meeskonnas peab olema vähemalt üks vandeaudiitorite nimekirja kantud vandeaudiitor, kes omab avaliku sektori vandeaudiitori kutset, kelle tegevus ei ole peatatud ega lõpetatud ja kes viimase kolme (2017 - 2015) majandusaasta jooksul on auditeerinud nõuetekohaselt vähemalt kahte avaliku sektori üksust, millest vähemalt üks on kohaliku omavalitsuse konsolideerimisgrupp. Pakkuja ja seaduse alusel pakkujat esindav(ad) vandeaudiitor(id) peavad vastavalt audiitortegevuse seaduse § 47 lõikele 1 olema vandeaudiitori kutsetegevuses hankijast sõltumatud. 
Pakkuja esitab vandeaudiitori nime ja andmed eelneva kogemuse kohta ning audiitortegevuse seaduse § 47 kohase kinnituse vandeaudiitorite sõltumatuse kohta. Vandeaudiitori kutsenõude täitmist kontrollib hankija audiitortegevuse registri kaudu. 
· Pakkuja peab olema pakkumuste esitamise tähtpäevaks täitnud kõik riiklike maksude tasumise kohustused: hankija kontrollib maksuvõlgnevuste puudumist e-maksuameti kaudu

Pakkumuse maksumus väljendatakse eurodes kokku ilma käibemaksuta ja koos käibemaksuga.

Pakkumus esitada digitaalselt allkirjastatuna e-posti aadressil haljala@haljala.ee  hiljemalt. 30. november 2018 kell 10:00.

 
Hankija hindab pakkumusi lähtuvalt nende maksumusest ja tunnistab edukaks kõige madalama hinnaga pakkumuse. 
Hankija jätab endale õiguse kõik pakkumused tagasi lükata.
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