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HALJALA VALLAVALITSUS

KORRALDUS 
EELNÕU
Eelnõu avalikustatud 9.04.2019. a  

Haljala










 2019 nr 
Kohanimede määramine 

Ruumiandmete seaduse § 44 ja § 54, kohanimeseaduse § 4 lg 1 p 4 , § 5 lg 1 p 3, § 6 lg 2, Vabariigi Valitsuse 08.10.2015.a määruse nr 103 „Aadressiandmete süsteem“, Haljala Vallavolikogu 15.05.2018 määruse nr 27 „Pädevuse delegeerimine“ ja Haljala Vallavolikogu 20.11.2018 otsuse nr 68 „Merisiili detailplaneeringu kehtestamine“ alusel
Haljala Vallavalitsus otsustab: 

1. Määrata Haljala vallas Võsu alevikus Merisiili detailplaneeringuga moodustatavatele liikluspindadele järgmised kohanimed vastavalt lisatud skeemile:
1)  krunt nr 7 liikluspinnale Taeva tänav
2) krunt nr 13 liikluspinnale Kungla tänav
2. Korraldus edastada kohanimenõukogule ja kohanimeregistrile.
3. Korraldus jõustub teatavakstegemisest. 
4. Korralduse peale võib esitada Haldusmenetluse seaduse alusel vaide Haljala Vallavalitsusele (asukohaga Mere tn 6, Võsu alevik) või Halduskohtumenetluse seadustiku alusel kaebuse Tartu Halduskohtu Jõhvi kohtumajasse (Kooli tn 2, Jõhvi) 30 päeva jooksul korralduse saamise päevast arvates.
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SELETUSKIRI
Ruumiandmete seaduse § 44 vastavalt on aadressikoht ehitusseadustiku tähenduses tee (liikluspind), mille nime kasutatakse teiste aadressiobjektide aadressis.

Koha-aadress peab tagama objekti leidmise geograafilises ruumis, olema minimaalselt vajaliku pikkusega, vastama kultuuritavadele ja keelenõuetele ning olema kooskõlas aadressandmete süsteemiga.
Koha-aadress on kohustuslik määrata hoonetele, aadressi vajavale hooneosadele ja hoonestatud või hoonestatavatele maaüksustele.
Kehtestatud Merisiili detailplaneeringuga nähakse ette 13 uutes piirides katastriüksust, millest kaks on transpordimaa sihtotstarbega ning nende toimub katastriüksuste aadresside määramine. 
Käesoleva määruse eelnõu on kooskõlastatud katastriüksuse omanikuga kui omaniku poolt esitati Merisiili detailplaneeringu elluviimise soov ja omanik küsis arvamust sotsiaalmeedia grupis.  
